

马克思主义学院 2016 级研究生入学典礼导师代表发言

许冠亭

2016/9/13

各位领导老师、各位新老同学：

大家好！

今天是什么日子？对各位新同学来说，今天是开学第一天。因此，首先要对 2016 级博士生、硕士生加入马克思主义学院表示感谢、祝贺和欢迎。我在上个世纪读研究生，那时既没有开学典礼，也没有毕业典礼。学校学院的仪式感变强，只是近几年的事。与毕业典礼的逗乐喜感相反，开学典礼总显得严肃庄重，因为，一定要在开学第一天强调，研究生阶段的学习，千万要抓得早、抓得紧。

研究生要认真听课，在听课的事情上，研究生和本科生是一样一样的。大学生上课为什么一定要认真听讲，这个问题，待会儿请加范俊玉老师微信，范老师会转发一个长篇大论。

研究生要认真读书。研究生不是本科阶段学习时间的延长，重要体现在阅读的专业化和研究性。钻研经典著作、阅读专著论文，是提升研究能力的基础工作，扎实推进就会形成持续的效能。

研究生要认真写作。循名责实，研究生是搞研究的，是生产知识的，是要有创新意识和创新成果的。“学而不思则罔，思而不学则殆”，写作是努力学习与勤于思考的结合体。

研究生要认真参加学术活动，与导师、学友、同行交流，参与学术社团、聆听学术讲座、参加学术会议，开阔视野，加强合作，提高自信，多出成果。

.....

今天是什么日子？对各位导师来说，今天是开导第一天。导师是研究生在读期间的第一责任人。导师要从研究生入学第一天起就指导做人做学问的规范。

导师要在课堂教学中系统讲授本学科的前沿问题，将自己的研究心得激发学生的思想火花，点亮学生的心灵，实现教学相长、师生共进的课堂教学效果。

导师要在课外指导学生，营造学术氛围。我院研究生“读书·研究·写作”报告会，每月一次，导师要参加活动并进行点评。

导师要对研究生发表的论文和学位论文高度负责，无论导师是否署名。

导师要带领研究生参加学术会议，培养研究生形成严谨卓越的学术追求、只争朝夕的竞争意识、团结友善的合作精神。

我从 1986 年到苏州大学马列室工作，昨天领到了“为教育事业辛勤工作 30 年”的荣誉证书。从 1999 年获批硕士生导师开始，我的导师资格也已达到 18 个年头。我和各位导师一样，始终把关心爱护帮助学生的健康成长和专业发展，当作义不容辞、责无旁贷的使命。我也希望能与各位导师一道，以身边的朱炳元教授、方世南教授、姜建成教授、陆树程教授等各位前辈为楷模，以身边的田芝健教授、郭彩琴教授等各位先进为榜样，成为“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师，做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的“引路人”。

……

今天是什么日子？对全体师生来说，今天是开心第一天。把开学、开导说成开心，不是我的发明。发明者是谁？待会儿让牟丽老师轻轻地告诉你。

为什么开心？苏州是人间天堂，城内古典园林，城外湖光山色。苏大是百年名校，群贤汇聚，桃李芬芳。教学活动需要辛勤努力，同时可以自得其乐。

师生都要注意饮食、合理作息、锻炼身体。若有研究生没了饭钱，学院和导师一定会设法解决，每天吃个蛋、吃块肉，那是必须的。

师生们要到研磨池边热饮沙龙、独墅湖畔夜话经典、沧浪亭内听雨交流、蒋巷村里深度调研，学院都会一一满足。

师生参与的学术活动，在严格遵守八项规定的前提下，可以也应该搞得风生水起，比如来一场说走就走的学术旅行。未名湖、清华园举办高端讲座、高峰论坛，都应该争取参加。国际合作交流，都可以向学校申请资助。

……

待到同学们毕业工作，星散各地，照亮一方天地。某年某月的某一天师生相聚，回想那年那月的那一天开学典礼，会心一笑，不亦乐乎！

祝福大家！谢谢大家！